

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. - Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 8 de Enero de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 656

En la presente semana - anuncia el jefe del Gobierno - quedará ultimada la reorganización ministerial

TEMAS DEL DIA

- DIVISIONES Y DISCORDIAS -

Mientras no se conozca el discurso del señor Alcalá Zamora a los ministros responsables, no será posible, naturalmente, calcular sus consecuencias, aunque podría acontecer que las consecuencias se conocieran, o por lo menos se vislumbra, en cuanto termine el monopolio ministerial respecto del conocimiento del aludido discurso, si es que se considerase necesario preparar el instrumento adecuado para que puedan cumplirse las indicaciones, observaciones y enseñanzas contenidas en la disertación presidencial.

Mas lo difícil va a ser eso, lo de la adecuación del instrumento a las necesidades que se quieren satisfacer. En la reunión de izquierdistas que comentamos el día precedente, dijo el señor Albornoz, ponderando la dificultad de unir y aún la de inteligenciar, que en un solo sector de la izquierda podía señalarse hasta cinco o seis idearios distintos. Hay que multiplicar la cifra por cuatro o por cinco si queremos comprender en la alusión a todos los grupos republicanos. Esta discordia se da también en el marxismo. Y, por desgracia, existe igualmente, aun cuando en lo accidental, en el campo de las llamadas derechas.

Ahora bien: no diremos nosotros que un Gobierno deba ser precisamente una orquesta, pero sí que no pueden cumplirse los objetivos del Gobierno, si los elementos que lo constituyen no están perfectamente

acordados. ¿Y es posible el acuerdo cuando existe el desacuerdo ideal? ¿Es posible la unidad de acción, sin la unidad de pensamiento? El señor Lerroux dice que las dificultades radican en las cosas y no en las personas. Pero el señor Lerroux olvida que las personas tienen respecto de las cosas, y de sus soluciones, y de la actuación que hay que seguir ante ellas, criterio distinto, de conformidad con sus distintos ideales. Pues este es el verdadero problema. La discrepancia no puede ser en ningún caso instrumento de Gobierno, será en todos un instrumento averiado y deficiente. Ni cabe la posibilidad siquiera de que se trace un camino o se acuerde un programa y se comprometan a seguirlo y realizarlo, porque discreparán en los modos y hasta en el ritmo.

Cuando el gran estadista inglés Pitt hizo la apología de la unidad, hizo, a la vez, sin proponérselo, la apología de la fuerza racionalmente empleada. Nada es tan fuerte como la unidad. Nada de verdadero provecho para la nación podrá hacerse mientras sus destinos no los dirija un Gobierno unitario. ¿Puede esperarse nada semejante, ni que se acerque a ello en las condiciones actuales de España? ¿Puediéramos contestar que sí; pero mirando las realidades nacionales, las tristes realidades nacionales, que son de división y de discordia en todas partes, tenemos que contestar negativamente.

Patricio

COMENTARIOS POLITICOS

Incertidumbre

La situación política y parlamentaria se puede diagnosticar y resumir en la palabra con que encabezó estas líneas: incertidumbre.

No se sabe lo que pasará dentro de unos días; es decir, se supone que no puede haber una crisis política muy de fondo, pero se ignora la forma en que se constituirá, en definitiva, el Gabinete.

La única positiva es que el señor Martínez de Velasco dejará de ser ministro, puesto que no acepta la cartera de Estado y han desaparecido las circunstancias que le obligaron a asumir la responsabilidad política de ser ministro sin cartera. Para la responsabilidad política de la participación en el Gobierno, sobra participación tiene ya el partido agrario con don José María Cid, que, sin adulación, puede decirse que es un ministro que vale lo menos dos.

¿Quién será ministro de Estado? ¿Quién será ministro de Marina? Parece también descontado que no seguirá el señor Rocha acumulando las dos carteras.

¿Quién será ministro de la Guerra? Tampoco parece que el señor Lerroux prolongue mucho tiempo su gestión al frente del Palacio de Buenavista, pues bastas preocupaciones pesan sobre él con la presidencia del Consejo de ministros.

Seguirá en su puesto el señor Anguera de Soj? Dicese que no transige con el señor Portela... pero el caso es que la «Gaceta» no ha publicado todavía el nombramiento de gobernador general de Cataluña. A Madrid ha llegado el señor Cirera, uno de los iniciadores de la protesta del Instituto Catalán de San Isidro y de los principales elementos

de la CEDA en Barcelona. ¿A qué ha venido a Madrid el señor Cirera? ¿A impedir que al predominio de la Esquerra sustituya el de la Lliga Catalana, «antes» Lliga Regionalista? ¿A ver si lo nombran «alcalde de Barcelona»? Pero ¿no habíamos quedado en que el alcalde iba a ser don Juan Pich y Pon?

Supongo que el señor Cirera no habrá venido a Madrid a hablar con Gil Robles, porque el jefe de la CEDA ha puesto tierra por medio, premeditadamente, para que el señor Lerroux, con toda calma, piense lo que le va a contestar a su regreso.

Como las Cortes parece que no se reúnen hasta el día 22, tenemos todos estos días por delante para elaborar toda clase de cálculos, pronósticos, calendarios, combinaciones, hipótesis y conjeturas.

Tampoco sabemos lo que va a pasar con la reforma de la Constitución, pero el hecho de que el propio Presidente de la República haya puesto la cuestión sobre el tapete, es bastante significativo.

La última impresión sobre este asunto es que sin esperar a los cuatro años de la promulgación del Código fundamental de la República, que se cumplirá el 9 de Diciembre de 1935, se va a ir a la revisión constitucional, y se espera reunir los dos tercios de votos que son necesarios para acordarla antes de esa fecha.

¿Pero es esto posible? ¿Se van a poner de acuerdo derechas e izquierdas sobre los artículos que han de ser objeto de la reforma? Porque si para reunir mayoría necesitan las derechas del concurso del señor Lerroux, para llegar a los «dos tercios» se necesitará del concurso de los republicanos de izquierda y casi de los socialistas.

—Puestos a pedir ¿por qué no se buscan los «tres tercios»? me pregunta un periodista?

—¿Y para qué?

—Para «mal tercio», dice un diputado rural, el que me hacen a mí si me obligan a disolverme automáticamente y volver a las elecciones.

Antonio Royo Villanueva
Madrid, 5 Enero.

“No se notará el zurcido porque cuento con personas que saben sacrificarse,,

El jefe del Estado recibe en audiencia al juez especial señor Alarcón

Una visita del presidente del Supremo al señor Lerroux en la Presidencia

Madrid.—El Presidente de la República recibió hoy en audiencia a la escritora Concha Espina, al juez especial que entiende en el asunto asunto del alijo de armas, señor Alarcón, y al fiscal que entiende en el sumario instruido con el citado motivo.

También recibió el jefe del Estado a la niña Angelita Roca que hace días le escribió una carta pidiéndole que, con motivo de la festividad de reyes, le regalara una muñeca, un coche y otros juguetes.

El señor Alcalá Zamora entregó a la niña los juguetes pedidos y además una caja de bombones.

EN EL MINISTERIO

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, permaneció toda la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra.

Allí recibió la visita de Angel Pestaña y la del Presidente de la Audiencia de Segovia que le entregó un pergamino con el título de ciudadano de honor de dicha capital.

Al salir el señor Lerroux, los periodistas le interrogaron acerca del traslado de los ex consejeros de la Generalidad de Cataluña a Madrid.

El jefe del Gobierno les contestó que únicamente sabía que se había dado el orden de no efectuar el traslado durante las fiestas navideñas.

Añadió el señor Lerroux que los condenados por la sublevación de la Generalidad, señores Pérez Farras y Ricart han ingresado ya en el castillo de San Julián de Cartagena para cumplir la condena.

MANIFESTACIONES

DE VAQUERO :

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Vaquero, dijo a los periodistas que había presidido el duelo en el entierro del guardia de Seguridad muerto en el atraco cometido el sábado en la calle de Fernando el Católico.

Después —añadió— he visitado en el Hospital Militar al comandante de Asalto, señor Silva, a quien hubo de amputarse una pierna a consecuencia de las heridas recibidas durante los sucesos de Oviedo.

Dicho comandante ha vuelto a ser hospitalizado para practicarle una nueva operación quirúrgica.

DIARIO RADIA-

DO SUSPENDIDO

Madrid.—Por haber radiado detalles del atraco cometido el sábado último en la calle de Fernando el Católico fué clausurada ayer la emisora Radio-Madrid.

La orden de clausura la dió la autoridad gubernativa.

Hoy —dijo el señor Vaquero— se ha suspendido la emisión del diario radiado «La Palabra» por ocho días.

La citada emisora ha interpuesto recurso contra la orden de suspensión.

Se le ha autorizado para continuar radiando sus programas musicales pero manteniendo la prohibición de dar noticias.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Al llegar esta tarde a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Lerroux, dijo a los periodistas que la visita de Angel Pestaña había obedecido a hablarle de la creación de una tarjeta de identidad que deberán adquirir todos los ciudadanos.

El señor Lerroux pasó seguidamente a su despacho donde le esperaba el presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

Con él conferenció don Alejandro durante veinte minutos.

Al salir el señor Medina dijo a los periodistas que había ido exclusivamente a felicitar al señor Lerroux con motivo de haber entrado en un nuevo año.

Los periodistas le dijeron que Lerroux les había manifestado que le tenía citado.

El señor Medina se desconcertó bastante y contestó:

—En efecto, me tenía citado para que viniera a felicitarle.

Como es natural, la contestación fué recibida por los reporteros con toda clase de reservas mentales.

Poco después el jefe del Gobierno recibía también las visitas del gobernador general de la República, señor Portela Valladares, y del fiscal de la República, señor Gallardo.

Portela Valladares, al salir de su entrevista con Lerroux, dijo que había cambiado impresiones, pero sin abordar ningún problema a fondo.

Añadió que antes de marchar a Barcelona pensaba volver a visitar a Lerroux.

—¿Qué impresiones tiene usted acerca de la situación de Cataluña?

—Interrogaron los periodistas.

—Como ustedes ven desde aquí, las impresiones no son buenas pero para apreciarlas mejor hay que estar allí —contestó el interpelado.

Momentos más tarde salió el señor Lerroux, que quitó importancia a las visitas que acababa de recibir.

Dijo que había aprovechado la visita del presidente del Tribunal Supremo para tratar de algunas cosas que vienen sucediendo y evitar molestias que no tienen razón de ser, porque el poder judicial y el ejecutivo deben marchar de acuerdo para un fin común.

Con Portela Valladares —agregó Lerroux— he cambiado impresiones, coincidiendo en numerosos puntos de vista. Continuaremos en otra entrevista examinando estas cuestiones.

Luego el señor Lerroux excitó a los periodistas para que le hicieran preguntas.

Los reporteros le preguntaron si se refería a las muy cordiales vistas que el señor Portela Valladares había hecho a los ministros de la BEDA, y don Alejandro contestó:

—¡Cuidado, que yo no he dicho nada de la CEDA!

Los informadores de la Prensa hicieron notar a Lerroux que esa cordialidad parece indicar que ha desahogado el problema que existía por el nombramiento de Portela Valladares para el Gobierno general de Cataluña y el jefe del Gobierno se limitó a sonreír.

Luego se refirió a la reorganización del Ministerio y dijo:

—En esta semana quedará terminado el zurcido. No se notará por que cuento con personas compasivas que saben sacrificarse.

Crónica internacional

El problema del Sarre

El Sarre más que una región geográfica es una entidad económica y política creada por el tratado de Versalles. Antes del Tratado el Sarre no era un «país», una provincia alemana ya que sus territorios pertenecían a Baviera y a Prusia. Para indemnizar los daños producidos intencionalmente en las minas francesas por el ejército alemán de ocupación, se creó la región del Sarre, concediendo la propiedad de sus minas a Francia como compensación, pero reservando el dominio o la soberanía del territorio a un Plebiscito que tenía que celebrarse 16 años más tarde y que debía de resolver sobre una de estas tres determinaciones: La vuelta del Sarre a Alemania; su incorporación a Francia, o un «statu-quo» bajo la protección de la Sociedad de Naciones.

Racialmente considerando no cabe discutir que el Sarre es un territorio alemán, aun cuando históricamente ha pertenecido durante alguna época a Francia. Cuando Luis XVI en sus guerras con el Sacro Imperio se adueñó de la Alsacia y Lorena adquirió también el Sarre como consecuencia de los derechos que sobre esas regiones tenían los obispos de Metz. Pocos años más tarde por el Tratado de Ryswick cedió al Imperio una parte del territorio que volvió a ser recuperado íntegramente por Napoleón I. No hay que olvidarse que uno de los mejores generales Ney era Sarrebruck. Después de la derrota de Waterloo el Tratado de Viena devolvió el Sarre a Alemania en cuyo dominio ha permanecido hasta el Tratado de Versalles.

Geográficamente y económicamente el Sarre es una continuación de la Alsacia Lorena, y sus minas de carbón son el complemento de las minas de hierro de Alsacia Lorena. Se calcula que en aquella zona existe carbón para más de 600 años; en Alemania esas existencias se calculan para más de 300, mientras que en Francia apenas si hay carbón para un siglo. Como mercado el Sarre consume a Francia más que la mayoría de las naciones europeas y que sus principales colonias. Tiene además un valor estratégico grande por ser un excelente portillo para la invasión de la Alsacia Lorena.

El número de habitantes de la región tal y como lo limitó el tratado de Versalles es de unos 800.000 de los que 50.000 se hallan fuera del país y son 342.000 los votantes que han de decidir los destinos del Saar.

De esos votos un 48 por ciento son de católicos prácticos y en general tan dóciles a la acción del clero como pueden serlo los alsacianos y los belgas. Otro 33 por ciento de los votos son de los socialistas y comunistas, y un 15 por ciento o algo más de los nazis o pangermanistas a lo que hay que añadir la mayoría de esos 50.000 residentes lejos del Sarre y principalmente en Alemania, muy trabajados por la propaganda hitleriana.

Dadas estas premisas es fácil deducir el resultado del Plebiscito. Salta a la vista que la solución depende de los católicos que por sí solos tienen la mitad de los sufragios que han de decidir la elección del 13 de Enero.

La Santa Sede fiel a su conducta de siempre y para no aumentar las dificultades pendientes con la doctrina

neo-pagana del hitlerismo, mantiene la neutralidad más estricta, pero algunos obispos alemanes, como el de Treves y Spire abogan por la reintegración, bien es verdad que sobre los votantes en su mayoría obreros y gente modesta ejercen más influencia los párrocos en contacto con ellos, que las grandes dignidades eclesásticas.

Según la opinión más generalizada, la mayoría de los católicos votarán por la vuelta del Sarre a la madre patria, y si no existe unanimidad de pareceres, es porque muchos católicos no pueden estar conformes con las doctrinas hitlerianas racistas que son la negación del espíritu de Cristo y no se ha borrado todavía de su memoria el asesinato de los jefes católicos Klausener y Probst. Si el Centro Católico no hubiese sido disuelto y Bruning hoy perseguido, gozase de la influencia de antaño, la unanimidad de los católicos sería indiscutible.

Aun sin esa unanimidad la reintegración se da por segura y en bien de la paz mundial debemos alegrarnos que así sea, ya que la otra solución, el «statu-quo» dejaría las cosas al aire, una vez que autoriza a los habitantes del Sarre a incorporarse a Alemania, si el día de mañana lo juzgan conveniente. El «statu-quo» es una solución inspirada por el miedo a las represalias y que va más contra el régimen hitleriano que contra la incorporación; y es una solución peligrosa, porque la Sociedad de las Naciones no tiene autoridad suficiente para hacer respetar el Sarre, e Hitler que hasta ahora en el terreno internacional no ha cosechado más que fracasos, lo tomaría como una ofensa.

Hitler que renunció —al menos por el momento— al Pasadizo de Dantzing, para trabajar con más libertad la consecución del Anschluss, ha visto frustrados sus empeños por la tenaz resistencia de Italia; si ahora no consiguiere la incorporación de ese trozo de territorio que es indiscutiblemente alemán, la desesperación de Alemania sería terrible y hoy Alemania según opinión de algunos políticos ingleses es la nación mejor armada de Europa y en el callejón sin salida en que se encuentra se podría tener cualquier cosa.

Afortunadamente para Europa, Francia tiene un ministro de Negocios Extranjeros muy inteligente y conciliador y se ha llegado a un acuerdo sobre la cantidad a pagar a Francia por el valor de las minas y esto facilita la solución.

Conde de Sarto

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEL
MADRID

Depositario para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
PIQUER, 20-2.º

Lea usted
ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Manzanera, a donde regresaron, don Celestino García acompañado de su distinguida señora. De Madrid, el abogado don José Royo. De Valencia, don Francisco Cavedo. De la capital de España, don Manuel Enciso en unión de su distinguida familia. De la misma población y a la cual regresó después de pasar unas horas entre nosotros, el ingeniero don Bartolomé Estevan. De la misma localidad, el profesor don Rodolfo Samper. De Valencia, don Diodoro Alcazar. De la misma ciudad del Turia, don José Sopena. Marcharon: A Valencia, don Néstor Jacob, director de la Compañía del Central de Aragón. A Rudilla, don Inocencio Valero. A Muniesa, don Demetrio Clemente. A Valencia, don Daniel Piqueras, quien pasó unas horas entre nosotros. A Barcelona, don Juan Parrizas. A Madrid, a donde ha sido trasladado, don Pedro José Casallá, médico puericultor.

Ayuntamiento de Albarracín

El día 23 de Enero de 1935, a la hora de las doce, se celebrará en esta Casa Consistorial la subasta para la ejecución de las obras del camino de Albarracín a La Losilla, bajo el tipo de tasación de pesetas 73.476'34. Los pliegos de condiciones facultativas, generales, económicas y administrativas se hallarán de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. Los pliegos de proposición se admitirán hasta el día anterior al de la subasta. Albarracín 5 de Enero de 1935. El alcalde ejerciente, Atilano Abad

DE CRISTAL INASTILABLE ABSOLUTA GARANTIA. Única Acumulador con caja de Cristal que permite ver el interior indicando el nivel de los líquidos y su funcionamiento. Construido por nuevos procedimientos y Doble Separador da el Doble rendimiento en Duración, Potencia, Luz y Seguridad. Adóptalo y se convencerá de que es lo mejor. BATERIA BEDFORD. Agente exclusivo: JOSE MARIA MORERA Automóviles.—TERUEL

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señor teniente coronel de la Guardia civil; don José María Caridad, ingeniero agrónomo; señor alcalde del Ayuntamiento de Villarroya de los Pinares; señor Ayerbe, de la contrata del ferrocarril Teruel-Alcañiz. AYUNTAMIENTO. Por falta de número de señores concejales, anoche no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal, que lo hará mañana en segunda convocatoria. Ayer celebró sesión la Comisión de Fomento para despachar asuntos de su negociado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.—Sor Isabel Vicente Lizánda, de 83 años de edad, soltera, a consecuencia de senectud.—Santiago, 3.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales: Por cédulas personales: Arenas de Lledó, 57'81 pesetas. Por aportación forzosa: Cuevas de Almudén, 159. Alfambra, 799'45. Bello, 145. Cabra de Mora, 196'90.

Sor María Isabel de San José

Ayer fueron conducidos al Camposanto los mortales restos de la que en vida fué sor María Isabel de San José, religiosa desde hace muchos años en el Convento de Santa Teresa. Ha fallecido a los 84 años de existencia. Al acto del entierro asistieron el Cabildo de la S. I. Catedral, asociaciones religiosas de las Hijas de María, Orden Tercera del Carmen y Hermandad del Carmen. Llevaron cintas las religiosas Siervas de Jesús, Terciarias, Paulas y Hermanitas del Asilo de Ancianos Desamparados. Igualmente acudieron muchas personas pertenecientes a las diferentes clases sociales de nuestra ciudad, prueba evidente de la estimación en que se tienen a los conventos de Santa Teresa y Santa Clara. Reciban los familiares della difunta sor María y Ordenes religiosas la expresión de nuestro pesame por la pérdida que en estos momentos lloran.

Mecánico agrícola completo se necesita a prueba. Escribid condiciones personales, referencias y pretensiones a Alejandro Bernet, Administración de este periódico.

De la vida local y provincial

De la provincia

Luco de Giloca POR INSULTAR DE PALABRA Y OBRA A UN JUEZ

En la estación férrea de esta localidad y en ocasión de estar descargando un carro cargado de remolacha el juez municipal don Tomás Liarte acompañado de dos criados suyos fué insultado de palabra y obra por el convecino Santos Puértolas Gracia, quien con una horquilla dió un golpe a dicha autoridad en la espalda, no causándole lesión alguna. Quedó denunciado ante el Juzgado.

Puebla de Valverde ROBO DE SEIS RESSES LANARES

Domingo Saura Lázaro, guarda particular de las propiedades de doña Carmen Ulzurum de Asanza y Barberán, se presentó en la Casaca del Cuartel de la Guardia civil para denunciar que durante la noche del día 1 al 2 del corriente mes fueron robadas de una paridera que dicha señora posee en el denominado Alto del Puerto seis reses lanares. Inmediatamente siguieron las huellas encontradas en la mencionada masía y al llegar a la partida Arroyo, del término municipal de Teruel, se hallaron siete patas, una cabeza, seis pieles de las referidas reses robadas y un saco. Por las manifestaciones de algunas personas vistas en el trayecto parece ser que dichas carnes han sido introducidas en la ciudad de Teruel. Se continúan las pesquisas para averiguar quién o quiénes son los autores del robo y ver también qué han hecho con las reses hurtadas.

Valdelinares

Por antiguos resentimientos riñeron las vecinas Josefa Buj Edo y María Alba Roqueta, de 63 y 55 años de edad, viudas. La primera de ellas resultó con la clavícula derecha fracturada a consecuencia de una caída al suelo y con heridas contusas en la cabeza, producidas al parecer con piedras. Fueron calificadas de pronóstico reservado. Ambas pasaron al Juzgado.

Castellote POR DESOBEDECER A UN GUARDA

El vecino De Seno, Federico Capilla Royo ha sido detenido por desobedecer al guarda jurado José Martín Oliete.

Orihuela POR CORTA DE LEÑA

Al cortar un pino en el pinar de la Fuente ha sido denunciado Mariano Giménez Villiers.

Jefatura de Industria

Tarifas legalizadas por la Jefatura de Industria a la SOCIEDAD ANONIMA ELECTRA DE NUESTRA SEÑORA DE MEDIAVILLA DE SARRION

1.ª Por una lámpara de 16 bujías, al mes 1'80 pesetas. Por una lámpara de 25 bujías, al mes, 2'50 pesetas. Por una lámpara de 32 bujías, al mes, 3'00 pesetas. Por una lámpara de 50 bujías, al mes, 4'50 pesetas. Por una lámpara de 100 bujías, al mes, 7'00 pesetas. 2.ª Las conmutaciones tienen un aumento por lámpara de 0'25 pesetas. 3.ª Conciertos: De 5 lámparas de 16 bujías, 6'40 pesetas. De 10 lámparas de 16 bujías, 10'80 pesetas. De 15 lámparas de 16 bujías, 14'50 pesetas. Si los concertados se abonarán por mayor número de lámparas se ajustarán si es de 5 a 10 el concierto, por el de 10, y el de 15 en adelante por el 15. Por aumento de potencial de lámparas, satisfará si es de 25, 0'25 pesetas; de 32, 0'50; de 50, 0'75, y de 100, 1'50. Si en el concierto se hacen conmutaciones, éstas quedan sujetas a la tarifa 2.ª 4.ª Contadores: Para alumbrado por consumo de 1 kilovatio-hora 0'80 pesetas, y como mínimo 5 kilovatios importe 4 pesetas durante el mes. Fuerza motriz por kilovatio hora 0'30 pesetas y como mínimo 7 durante el mes. El importe del 17 por 100 consumo luz por cuenta de la Empresa. Sarrion 11 de Marzo de 1934.—El presidente, Joaquín Gil. Compulsadas estas tarifas con los antecedentes que obran en esta Jefatura, y atendiendo a la resolución gubernativa de fecha de 27 de Julio último y comprobada la vigencia de las mismas, se legaliza su autorización en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 83 del Reglamento de Verificaciones eléctricas y regularidad en el suministro de energía de 5 de Diciembre de 1933, en inteligencia, que en cuanto al mínimo de consumo, se cobre de acuerdo con el artículo 83 del Reglamento citado. Teruel 29 de Septiembre de 1934.—El Ingeniero-jeje, C. Meliá (rubricado).

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Apolinar, Severino y Paciente, obispos; Luciano, Julián y Eugenio, mártires. Oficio y misa: Infraoctava de la Epifanía. Semidoble. Color blanco. Santos de mañana.—Santos Antonio, presbítero; Marcelino y Pedro, obispos; Revocato, Vidal y Fortunato, mártires. Oficio y misa: Infraoctava de la Epifanía. Semidoble. Color blanco. CULTOS. Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador. Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete. San Juan.—Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago.—Misa a las siete y media. El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel.—Misas a las ocho. La Merced.—Misas a las ocho.

Amor joven. Se ofrece para criar en su casa. Leche fresca. Razón: Calle de Tras el Mercado, número 6 (la portera), Teruel).

Pérdida de una cartera de identidad con 125 pesetas, del guardia Agustín Martínez. Se gratificará al que la presente en la Comandancia de la Guardia civil de Teruel.

TORNERO entendido en motores y toda clase de maquinaria agrícola moderna hace falta. Para informes y detalles escribid a S. P. M. «Anuncios». Apartado 15 TERUEL

CHOPO Compro seco desde 10 centímetros punta estrecha hasta 25 de diámetro, largos desde un metro en adelante. Viuda de Justo Rico Ferrer, Serrería, CULLERA (Valencia)

PARA SUS OCUPACIONES Y DEPORTES, NECESITA UN BUEN RELOJ. LORCANO. CRONOMETRO INVOLVIDABLE. Colmar todos sus necesidades. SUPLENTE Y ADQUIRIRLO A PLAZOS. SOLICITE CATALOGO GRATUITO. E. BLANCO Y C. Vergara 23 SAN SEBASTIAN

Amor joven, leche de dos días, desea criar en su casa. Razón: Francisco Marzo.—GEA.

Se vende la casa número 19 de la plaza de Carlos Castel y varias fincas en la Huerta. Razón, calle de Francisco Piquer, número 8-1.º.

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

Servicio técnico de Radio. Siempre que sufra avería su Receptor avíseme. Reparaciones garantizadas. Emilio Herrero. Ramón y Cajal, 19 TERUEL. SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON SUS SIEMBRAS SUS PLANTACIONES COBERTERA EMPLEANDO EN Sulfato de Amoníaco EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO BASE DEL ABONO COMPLETO. SOCIEDAD ANONIMA AZAMON. MADRID ARLABAN, 7. VALENCIA PINTOR SOROLLA, 39.

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RADIO. Dirigirse a: Arturo Almazán. Teléfono, 18 ALBARRACIN

Lea usted - ACCION - todos los días

EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 908. PI Y MARGALL, 16 MADRID. DELEGACIONES: Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. SERVICIO AGRONÓMICO. SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN, GRATUITAMENTE, COMO Y CUÁNDO DEBE EMPLEARSE EL NITRATO.

Se concede gran importancia política al inesperado regreso a Madrid del jefe de la CEDA

El ministro de Industria embarca en Cádiz con rumbo a Canarias

Afirma al partir que no espera en estos días acontecimientos políticos

Llega a Barcelona el juez especial señor Gil y Gil

Aprovecha su viaje para tomar declaración al expresidente del Parlamento catalán

Barcelona.—Ha llegado el juez especial, señor Gil y Gil, que se dirigió al vapor «Uruguay» con el fin de comunicar el procesamiento a Companys, pues ignoraba la salida de éste para Madrid.

El señor Gil y Gil aprovechó su viaje para tomar declaración al expresidente del Parlamento catalán, señor Casanova.

TRAGICO SUCESO EN ZARAGOZA :

Zaragoza.—El sereno de la calle de Peromarza, Luis Bellota, penetró en una casa de mala nota y disparó contra la dueña Luisa Charri, conocida por el sobrenombre de La Villalta, que resultó muerta en el acto.

Al oír las detonaciones acudieron los hijos de la víctima Antonio Vivó, de 21 años de edad, y Alfonso, de 17, y la pupila Lidia Nuñez, y el sereno disparó sobre ellos, hiriéndoles.

Alfonso ha fallecido hoy en el hospital.

Antonio y Lidia están gravísimos.

El agresor, que había sido amante de «La Villalta», ha sido encontrado hoy en gravísimo estado.

Se había apuñalado con el propósito de suicidarse.

EL MINISTRO DE INDUS-TRIA A CANARIAS :

Cádiz.—El ministro de Industria señor Orozco, embarcó hoy en el vapor «Ciudad de Madrid», con rumbo a Canarias, donde se propone pasar varios días.

Manifestó que en estos días no se producirán acontecimientos políticos de importancia.

EL DIPUTADO CARRANZA GRAVEMENTE ENFERMO :

Cádiz.—Le han sido administrados los Santos Sacramentos al diputado señor Carranza, jefe del partido de Renovación Española en esta provincia, que se encuentra gravemente enfermo.

AGRESION

Málaga.—El jefe provincial de Falange Española, don Andrés Rivas, ha denunciado en la Comisaría que cuando se dirigía a su domicilio plaza de la Victoria, unos desconocidos le hicieron una descarga y resultó ileso.

La policía ha comenzado sus pesquisas.

CHOQUE DE TRENES

Ciudad Real.—Al pasar del cruce de la línea ferroviaria de Peñarroya el tren número 1 662, de la Compañía de M. Z. A., chocó con el tren número 12, de la Compañía Minero-metalúrgica, descarrilando la máquina y diez vagones de ambos trenes.

No ocurrieron desgracias personales, y de Almadén salió un tren de socorro con personal y material para dejar expedita la vía.

TREINTA SENTENCIAS CONDENATORIAS

Jaén.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha celebrado la vista de la causa seguida contra varios vecinos de Vilches, de filiación socialista, acusados de los delitos de asesinato, sedición y tenencia de armas,

por los hechos cometidos durante la pasada huelga de campesinos en el cortijo de Riego, de aquel término al que prendieron fuego.

La Sala condenó a penas que oscilan entre dos meses y veintidós años de reclusión a unos treinta individuos.

ASAMBLEA ALGODONERA

Córdoba.—En la Cámara Agrícola se ha celebrado una asamblea algodónera, a la que asistieron representaciones de esta provincia y de la de Sevilla.

Asistieron los diputados señores Salinas y Fernández Martos.

Fueron aprobadas por unanimidad las siguientes conclusiones: Que se intensifiquen con todo interés el cultivo de algodón en la provincia de Córdoba, como solución económica y social; solicitar el establecimiento de una factoría en la provincia; que la Asociación Nacional de Olivereros tenga representación en la Junta Central del Instituto de Fomento del cultivo del algodón; que se mantengan con todo rigor la prohibición actual y absoluta de utilizar aceite de algodón para los usos que perjudiquen a la industria olivera; que se conceda un anticipo al Instituto para la producción, y que se fije el precio de algodón con arreglo a la legislación vigente.

Se acordó también dirigir un telegrama al ministro de Agricultura, pidiéndole que se interese por el cultivo del algodón y las peticiones de la asamblea.

SENTENCIA CONDENATORIA

Ferrol.—Los hermanos José y Manuel González Díaz, complicados en el pasado movimiento revolucionario, han sido condenados por un consejo de guerra a la pena de 23 y 12 años, respectivamente.

TREN CON RETRASOS

Coruña.—A las cuatro menos de la tarde, con cuatro horas de retraso, ha llegado el expreso de Madrid número 405, que sufrió un accidente en la estación de Palanquinos (León) al chocar con el correo procedente de Asturias.

Los pasajeros llegaron sin novedad.

DESPRENDIMIEN-TO DE TIERRAS :

Ferrol.—En un desprendimiento de tierras ocurrido en La Puebla, quedaron sepultados los obreros Ramiro Castro y Ernesto García.

El primero resultó muerto y el segundo con lesiones gravísimas.

DETENCION DE UN EX ALCALDE

Huelva.—En San Juan del Puerto ha sido detenido el ex alcalde socialista José Carrillo, reclamado por el juez de instrucción militar de Huelva.

TRABAJOS PARA RE-MEDIAR EL PARO :

Huelva.—Se han librado 400 000 pesetas para continuar la construcción del ferrocarril Ayamonte-Huelva, y con ello se remediará notablemente el conflicto del paro.

En breve comenzarán los trabajos de prolongación de la carretera en el muelle del río Guadiana.

Se relaciona con el nombramiento de Portela Valladares

Este nombramiento había originado malestar entre los populistas

Según unos será mantenido a todo trance por el jefe del Gobierno

Otros creen que Anguera de Sojo irá al Gobierno general de Cataluña

Madrid.—Se atribuye excepcional importancia política al inopinado regreso del jefe de la CEDA señor Gil Robles a Madrid.

Se sabía que el señor Gil Robles tenía el propósito decidido de hacer varias excursiones por el Mediodía francés.

Por ello ha extrañado y se comenta vivamente en los centros políticos e informativos su inesperada presencia en esta capital.

Se cree que el jefe de los populistas se propone reanudar sus conferencias con el señor Lerroux y que en estas entrevistas tratarán del cuestionario que contiene las aspiraciones de la CEDA.

Aumento el interés de las próximas jornadas políticas el hecho de haber sido publicado oficialmente el nombramiento de Portela Valladares para el cargo de gobernador general de Cataluña, nombramiento que había causado hondo y general malestar entre los miembros de la minoría populista por la significación marcadamente anticatólica del beneficiario del que se sabe que no ha mucho desempeñó alto cargo en la masonería española.

Algunos creen que el nombramiento se mantendrá mientras otros admiten la sustitución de Portela Valladares en el Gobierno general de Cataluña por el actual ministro de Trabajo, señor Anguera de Sojo, pasando a desempeñar una cartera el señor Portela.

LLEGAN A MADRID COMPANYS Y SUS COMPANEROS

Madrid.—Durante la madrugada última se efectuó, con gran lujo de precauciones, en Barcelona, el traslado de Companys y de los ex consejeros Esteve, Gassols, Lluhi, Mesres y Comorera, desde el vapor «Uruguay» a un autobús para ser conducidos a esta capital.

POR LA UNION DE LAS DERECHAS :

Zaragoza.—En el Ateneo Zaragozano pronunció su anunciada conferencia el diputado agrario señor Romero Rodríguez, sobre «La República y las derechas».

Fustigó despiadadamente a los políticos del bienio y del Gobierno Samper.

Censuró a Salazar Alonso por el desprecio de obreros colocados por Martínez de Velasco.

Combatió los Estatutos y abogó por la unión de derechas.

Fue aplaudido.

JUBILO POR UN CONCURSO

Ciudad Real.—En relación con el concurso abierto para la destilación de pizarra bifuminosa de Puertollana la Sociedad Minero-Petrolífera Manchega ha solicitado un cupo de 25 000 toneladas, y la Compañía Minero-Metalúrgica de Peñarroya otro cupo de idéntica cantidad.

La noticia produjo gran júbilo y se repicaron las campanas. Una manifestación se dirigió al Ayuntamiento donde el secretario dirigió la palabra al pueblo.

Durante la manifestación fueron detenidos dos socialistas que promovieron un ligero incidente.

El autobús fue custodiado por guardias de Asalto.

En la camitiva formaban dos autos con ametralladoras.

El ex consejero Martí Barrera ha quedado hospitalizado en una clínica.

En las primeras horas de la noche llegaron a esta capital Companys y sus compañeros.

Companys llegó muy agotado.

Ingresaron en la cárcel y ocupan las mismas celdas que ocuparon los miembros del Gobierno provisional de la República.

Esta noche llegó también el señor Azaña para declarar ante el juez señor Alarcón.

LA BODA DE GOICOECHEA

Madrid.—En la capilla del Palacio Episcopal se celebró hoy la boda del jefe de Renovación Española, señor Goicoechea.

EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Vaquero, les manifestó que según le comunica el gobernador civil de Teruel la Guardia civil sorprendió en Utrillas a los autores del crimen cometido en Escucha, en la estación del ferrocarril.

Los criminales intentaron escapar y la Benemerita hizo fuego matando a uno de ellos.

Se ha recuperado todo el dinero robado.

De La Coruña comunican la detención de cuatro sujetos complicados en el atraco del pueblo de Vidan.

Terminó el señor Vaquero manifestando que le había visitado el señor Portela Valladares con quien cambió impresiones acerca de algunos problemas pendientes de resolución en Cataluña.

UN EXPEDIENTE

Sevilla.—El gobernador recibió el informe abierto de la gestión municipal del Ayuntamiento de Sevilla.

Dicho informe es extensísimo e interesante.

El gobernador se mostró muy reservado sobre las determinaciones que se van a tomar. Mañana se dará un extracto a la prensa.

La noticia ha causado sensación en la ciudad, por las responsabilidades que de él se desprenden para determinados concejales.

MORENO TORROBA

Vigo.—Ha regresado de Buenos Aires el maestro Moreno Torroba, quien al frente de una compañía de zarzuela española ha realizado en la capital del Plata una brillante campaña teatral.

CAMIONETA QUE SE DESPEÑA :

Ferrol.—En la carretera de Ferrol a Betanzos, a causa de un mal viraje, cayó por un terraplén una camioneta de viajeros.

Resultaron heridos de consideración dos viajeros.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Han comenzado las operaciones del plebiscito en el Sarre

Laval y Mussolini firmaron anoche el pacto franco-italiano

Roma.—Su Santidad recibió hoy en Audiencia al ministro francés de Negocios extranjeros, señor Laval. Le entregó las insignias de la Gran Cruz de Pío IX.

Esta noche se ha firmado en el Palacio de Venecia el pacto franco-italiano.

El señor Laval se muestra muy satisfecho y espera la cooperación de los demás países europeos para el mantenimiento de la paz.

NOTICIA DESMENTIDA

Viena.—Oficialmente se ha desmentido la noticia de un atentado contra el canciller.

Lo ocurrido ha sido que unos comunistas dispararon contra el coche del canciller cuando éste no lo ocupaba, pues se hallaba fuera de Viena.

EL PLEBISCITO DEL SARRE

Sarrebruck.—Varios funcionarios públicos y algunos enfermos de los hospitales que no podrán votar el próximo domingo, votaron esta mañana, comenzando así las operaciones para el plebiscito que ha de decidirse la nacionalidad de esta región.

UN TRIUNFO DE SANCHILI

París.—En un combate de boxeo celebrado anoche en esta capital, el campeón español Sanchili ha vencido por puntos al francés Young Boral.

PARIS EN MADRID

Río Janeiro.—El embajador del Brasil en Roma señor Pecanha, ha sido trasladado a la embajada de dicha nación en Madrid.

LAS CONVERSACIONES SOBRE LA SITUACION EUROPEA

París.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros han facilitado la siguiente nota:

«En la Conferencia sobre la situación europea, que se celebró en París el día 22 de Diciembre pasado, con motivo de la estancia de Sir John Simon, entre dicho señor y los señores Laval y Flandin, el ministro inglés expuso su deseo de que las conversaciones prosiguieran en Londres lo antes posible.

Primeramente se pensó en que el señor Laval fuese a Londres inmediatamente después de volver de Roma, pero como el señor Laval tiene que asistir a las sesiones de Ginebra, la visita a Londres lo hará lo antes posible después de la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que ha sido fijada para el próximo día 11 del corriente.

TROPAS INGLESAS AL SARRE

Londres.—Llegó a Calais el último contingente de tropas inglesas que prestarán servicio en el Sarre.

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN PORTUGAL

Lisboa.—Como se sabe, el mandato del general Carmona, como presidente de la República, termina en la primera quincena de Abril.

El Gobierno portugués, teniendo en cuenta las disposiciones de la Constitución de la República sobre

el trámite de dicha elección, que debe realizarse sesenta días antes del término del mandato, ha señalado para el domingo 17 de Febrero la fecha de la elección.

Según la nueva Ley Electoral, podrán participar en la elección los ciudadanos del sexo masculino, mayores de edad o emancipados, que sepan leer y escribir y estén domiciliados en el Consejo hace más de seis meses, o bien desempeñando cargos públicos antes del 2 de Enero, anterior a la fecha de la elección.

Los ciudadanos portugueses del sexo masculino, mayores o emancipados, que, aun no sabiendo leer ni escribir, residan en el Consejo desde hace más de seis meses y paguen contribuciones o impuestos no inferiores a cien escudos.

Por su parte la Unión Nacional va a hacer una intensa campaña de propaganda, al objeto de que acudan a la elección el mayor número posible de ciudadanos y al efecto se inscriban en las oportunas listas electorales, esperando que en las mismas figuren extraordinario número, superior a las anteriores.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

El gran maestro y sus compañeros visitaron después al secretario de Estado.

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADO

SAN ESTEBAN, 13-2.º TERUEL

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	4 grados
Mínima	-3.4
Presión atmosférica	683.7
Dirección del viento	N.
Record del viento durante las últimas veinticuatro horas	2
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

El hombre del apólogo El centro medio - Por qué decae la fiesta de los toros

Bien conocida es la curiosa fábula de Gourmont. Las hormigas rojas se hallaban en guerra con las negras. Cerca, un hombre lee y medita sobre los estudios que le llevarán a la celebridad. Sin ver al minúsculo y encarnizado pueblo de insectos negros, el hombre destruye con sus pies gran parte de este hormiguero. Las hormigas rojas pensaron entonces que el hombre era su aliado, «et dejó les fourmis fourre ressortaient des galeries ennemies avec du botin et des prisonniers, quand l'Homme se dressa, et, distrahit regardant de petits nuages que s'élevaient, lacha une formidable inondation qui noya indifféremment vaincus. Après quoi il reprit sa promenade.»

Este hombre del apólogo francés tiene algo de símbolo vivo y circunstancial en España. Es el antipatriotismo egoísta y brutal, absurdo y grosero de los partidos extremistas. Las gentes guiadas por ese sentimiento avieso de la política partidista de izquierda, luchan encarnizadamente por un bienestar material restringido, con desprecio absoluto de todo lo demás. Bienestar lamentable que ellos no quieren para todos, sino tan sólo para los que comulgan en su idea reprochable que llaman de avanzada social. Antipatriotismo suicida y demoleedor en nombre de una política de logia y de solano que tiene su punto de partida en el viejo mito de Saturno devorando a sus hijos.

Los dirigentes políticos de los partidos extremos de España no buscan más que el interés propio, individual, aunque lo disfrazan bien con el velo tupido de discursos de mitin y alentadoras soflamas. Las hormigas rojas de nuestra patria creen ingenuamente que esos símbolos monstruosos del egoísmo humano son sus aliados leales; pero si se pararan a meditar sobre lo que a través del tiempo va demostrando la experiencia, verían con profundo dolor cómo la bestia del interés particular va sólo a lo suyo, sin ver las necesidades del pueblo y las tristezas de la colectividad.

Al hombre político de izquierdas, como no tiene temor de Dios, sólo le preocupa lo «suyo»; pese a sus palabras en contrario, que le revelan

como un consumado actor de la farsa demagógica, podemos observar cómo esos líderes, al igual que el hombre simbólico del apólogo de Gourmont, sin ver los dolores de la multitud, destruyen los postulados patrios, inundan de veneno las almas y siguen luego su camino fríamente sin volver la cabeza a atrás.

Ante la perspectiva de altos cargos y la visión de un rico botín, el político extremista, sin Dios y sin otra ley que su ambición bastarda, exhala bramidos alentadores de rabia y delirios de impaciencia. Las multitudes inocentes se estrujan extremecidas para ver a estos hombres que predicán el odio, como la cosa más natural, y niegan todo lo divino en nombre de una falsa civilización. Se alzan mil puños rencorosos ante la voz teatral del hombre que va a lo suyo: «—¡Sois el pueblo escogido!—les grita pensando en él.

Llega el día de la lucha fratricida. Los nobles obreros engañados abandonan las fraguas y los campos empuñando con dura mano y gestos agresivos el martillo y la hoz. No escuchan el grito dolorido de sus conciencias porque el nefasto hombre del apólogo tuvo buen cuidado en borrar antes de sus almas el acento de Dios. Van al crimen empujados, inundados de odio y sordos por el retumbar del cañón. Enciéndese un lívido fuego y las huertas hermanas, bárbara y estúpidamente enfrentadas; los hombres, las ciudades y los libros arden con alta llama y siniestro claror. Ariel huye extrangulado por los mil brazos de Calibán. El resto es un campo desolado, cubierto de ruinas y de cadáveres, un lienzo macabro que Holnein no se atrevería a pintar.

Después de la lucha, no busquéis al hombre del apólogo de Gourmont, ni en las cárceles de siniestras mazmorras, ni entre los que gimen en los lechos de los hospitales, ni entre los que con las pupilas inmóviles ya no pueden gritar... El hombre simbólico y nefasto del cuento está preso, ni herido, ni muerto, sino que tras de inundar de odio y de luto los hogares de España, traspasó las fronteras de la patria saqueada «set il reprit sa promenade...»

José Sanz y Díaz

¿Por qué todas las tácticas que se idean, para que los equipos de fútbol desarrollen el más acertado juego, son a base de descarga de labor al centro medio?

Antes, siempre se decía que el centro medio era la base del team. Cuanto mejor fuera ese hombre, mejor era el equipo.

Alrededor de esa figura giraba todo. El era el verdadero director del equipo como el centro delantero era también el conductor de la línea de ataque.

Un centro medio debía tener cualidades y ciencia suficientes para saber atacar y saber defender primorosamente. ¡Qué magníficos centros había! ¡En España y fuera de España!

Siempre se procuraba que el medio centro fuese la figura más eficaz. ¡El eje! ¡Cuántos le habremos llamado así!

Se ha podido observar, desde hace años, que la mayor falta que se aprecia en los equipos es la del centro medio.

Basta con recordar los equipos de selección nacional. Ya no hay el indiscutible. Antes la dificultad estaba en elegir entre los varios «indiscutibles».

Estos mismos días ha señalado el seleccionador señor García Salazar la dificultad mayor con que tropezaba: hallar un centro medio.

Tienen un día bueno, unos cuantos grises, alguno malo... Y eso que su labor, por la táctica de los clubs, se ha reducido considerablemente.

En unos casos, los interiores bajan en su ayuda; en otros, se convierte en el tercer back; en otros, queda reducida su labor a cooperar al ataque mientras los alas retroceden...

Todas las tácticas van encaminadas al mismo fin: a descargar de labor al centro medio.

No es privativo de España esto que señalamos. Igual síntoma se observa en el extranjero. En la misma Inglaterra hay evidente crisis de centros medios.

Aquellos hombres que se daban antes en todos los países, aquel Kadamaravillosos... ya han desaparecido.

El nombre de Monti, el argentino campeón del mundo con Italia, ha corrido de boca en boca como si fuese la figura excepcional de estos tiempos. Pero la fama de Monti la ha logrado por sus violencias. Lo demás, no.

La crisis de centros medios es evidente. Y no puede achacarse a los métodos de juego porque estos sirven para facilitar su obra.

No es que los centros medios no sean completos por faltas de circunstancias en que demostrarlo, debidas a las tácticas que se emplean. Es que dentro de esas facilidades no logran destacarse, es que aun con esas facilidades no se consigue ver al jugador excepcional.

«En todos los países.»

Nos hacen creer que las modali-

dades de juego, aligerando la labor del centro medio han nacido de la visión exacta de la realidad. De que no había cuatro medios.

Y ante su falta ha sido preciso suplir función tan esencial, tan trascendente. Por eso se ha dividido en tre varios.

Algunos han querido buscar el origen de esa baja de juego de los centros medios.

¿Han acertado? Es posible.

Culpan de ello a la modificación de la regla del offside.

Con esta se ha efectuado, por sí misma, un cambio en el modo de jugar.

El centro delantero queda muy adelantado marcando siempre un peligro, con la ventaja de solo bastarle un defensa, para no estar offside. Los extremos avanzados, también son otro peligro.

Entre el peligro medio y su propio centro delantero, ha aumentado lógicamente la distancia.

Las figuras en su colocación se han alargado naturalmente. El centro medio tiene ante sí una zona muy extensa para ayudar al ataque y muy apretada para atender a la defensa.

Es posible que esa reducción de un hombre en el offside, que parecía una cosa tan insignificante, haya originado el desequilibrio y con él la bajada de la calidad de los centros medios.

Sea cual sea la causa es evidente que la figura que fué principal de un team de fútbol ya no lo es.

Antes el centro medio era la base esencial del equipo. Ahora, no.

Como antes el centro delantero era el auténtico cerebro del ataque quien había de conducir la línea.

Hoy es el hombre avanzado, dispuesto a rematar la obra de los demás, y quedando a cargo de un interior la misión de enlace, de dirección.

Casi se puede decir que hoy en día y mientras otra táctica u otra modificación del offside no la altere, la figura del equipo es uno de los interiores que une a las líneas entre sí y cumple la labor que, delante, tenía el centro medio, a quien aquél dirige y apoya.

José María Mateos

Un semanario de gran circulación solicitó la opinión de varios valores de los más positivos de la fiesta de toros sobre la tan cacareada decadencia de esta.

Acudieron al llamamiento del semanario los diestros Fortuna, Peribañez y Lalande, este a más de ganadero, los críticos taurinos Corrochano y el hoy ministro de Comunicaciones señor Jalón, el ganadero don Manuel García Aleas y los señores Fernández Florez y Muñoz Seca. De todas las opiniones las que más se acercan a la realidad son las del diestro Fortuna y la del ganadero señor García Aleas. Las demás o se salen por los cerros de Ubeda o arriaman el ascua a su sardina como vulgarmente se dice.

La fiesta de toros sufre la crisis de todos los espectáculos mundiales por las causas de todas conocidas y más que nada por la carencia de toreros que nos interesen.

Desde la muerte de Joselito hasta el medio mutis de Belmonte no sale la pareja que hace falta para que el espectáculo tenga la verdadera emoción que es la competencia. Antaño había siempre una pareja que rabiosa de palmas y dinero entababa un pugilato que se transmitía al público el cual dividido en dos bandos acudía al espectáculo para aplaudir unos y otros a sus ídolos.

Hoy ni hay pareja que pelee, ni hay afición, ni hay interés, porque los toreros solo piensan en el día de mañana y relegan a último término eso del agradable ruido de las palmas y solo piensan en el momento de cobrar el importe de la corrida que es su única aspiración.

Voy a poner un ejemplo de lo que pasa en la actualidad en la fiesta de toros y que es la causa de la desgana del público para acudir a ella.

«Un matador de mucho tronío es contratado para torear en una plaza de población de segundo orden; plaza cuya cabida es pequeña. Para tratar de dar la corrida se han reunido todos los pudientes de la localidad y han aportado la cantidad de antemano señalada. El espectáculo les va a costar una cantidad de pesetas mayor de las que puede rendir porque entre las que hay que dar al diestro de moda, que no se quedó corto en pedir, al ganadero que aquel impulso, las gabelas que pesan sobre el espectáculo y las innumerables

Tripas y especias para embutidos

Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	70 90
Exterior 4%	83 00
Amortizable 5% 1920	95 00
Id. 5% 1917	91 50
Id. 5% 1927 con impuestos	91 00
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	000 00

Acciones:

Banco Hispano Americano	145 00
Banco España	564 00
Nortes	000 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000 00
Explosivos	000 00
Telefónicas preferentes 7%	107 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	94 90
Id. Id. Id. 6%	104 90
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	90 00
Id. Id. Id. 6%	99 25
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	84 50
Id. Id. Id. Teruel 6%	93 00

Monedas:

Francos	48 35
Libras	35 95
Dollars	7 32

ANUNCIE USTED EN ACCION

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesades, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de las riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc. en necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, 9, Madrid

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CAL

